PAGE  
15

Ministerstvo školstva Slovenskej republiky
VZDELÁVACÍ  ŠTANDARD

S EXEMPLIFIKAČNÝMI ÚLOHAMI  Z  FYZIKY

pre  SOŠ a študijné odbory SOU

štvorročné štúdium
Vypracovala: RNDr. Elena Piláriková

Pri tvorbe exemplifikačných úloh spolupracovali: RNDr. Alica Kubošková, Mgr. Jozef Malatinec

Posúdili členovia Ústrednej predmetovej komisie fyziky dňa 4.5.2004
Schválilo Ministerstvo školstva Slovenskej republiky dňa 14.6.2004 
pod číslom 18067/2004-092 s platnosťou od 1. septembra 2004 začínajúc 1. ročníkom štúdia
OBSAH



2ÚVOD


21. FYZIKÁLNE VELIČINY A JEDNOTKY


22. MECHANIKA


2Kinematika pohybov


2Dynamika pohybov


2Mechanická práca, výkon, energia


2Gravitačné pole


23. MOLEKULOVÁ FYZIKA A TERMODYNAMIKA


2Základné poznatky z termiky a termodynamiky


2Štruktúra a vlastnosti látok


24. ELEKTRINA A MAGNETIZMUS


2Elektrické pole


2Elektrický prúd v látkach


2Magnetické pole


2Striedavý prúd


25. OPTIKA


2Svetlo ako vlnenie


2Zobrazovanie zrkadlom a šošovkou


26. ZÁKLADY FYZIKY MIKROSVETA


2Fyzika elektrónového obalu


2Fyzika atómového jadra


2OPORÚĆANIA NA VYUŹITIE VZDELÁVACIEHO ŚTANDARDU




ÚVOD

Vzdelávací štandard z fyziky pre stredné odborné školy a stredné odborné učilištia so štvorročným štúdiom je základný pedagogický dokument, určený spolu s učebnými plánmi a učebnými osnovami na riadenie a reguláciu výchovy a vzdelávania v učebnom predmete fyzika. Je použiteľný pre všetky stredné odborné školy a stredné odborné učilištia so štvorročným štúdiom, bez rozdielu študijného odboru. Jeho funkciou je zabezpečiť, aby každá stredná odborná škola a stredné odborné učilište so štvorročným štúdiom bez ohľadu na svoj vzdelávací program, špecifické ciele či zriaďovateľa, poskytla žiakom kvalitné štandardné všeobecné vzdelanie.

Východiskom pre tvorbu štandardov boli novovytvorené učebné osnovy fyziky pre stredné odborné školy a stredné odborné učilištia so štvorročným štúdiom, schválené súčasne so vzdelávacím štandardom.

Zmyslom vzdelávacieho štandardu z fyziky pre stredné odborné školy a stredné odborné učilištia so štvorročným štúdiom je koordinovať v najnutnejšej miere rozsah a úroveň vyučovania tohto predmetu tak, aby sa neobmedzovala osobnosť učiteľa a aby sa neobmedzoval najmä jeho tvorivý prístup k vyučovaniu.

Predkladaný štandard sa nezaoberá metodikou vyučovania ani jeho časovým harmonogramom, či hodinovou dotáciou jednotlivých tematických celkov. Je to predloha, ktorá určuje úroveň, rozsah a hĺbku vedomostí. Autori predpokladajú, že vzdelávacie štandardy z fyziky sa budú pravidelne upravovať, pričom základom úprav budú konkrétne skúsenosti zo stredných škôl.

1. FYZIKÁLNE VELIČINY A JEDNOTKY

Požiadavky na vedomosti a zručnosti v tomto tematickom okruhu majú všeobecnú platnosť. Realizujú a konkretizujú sa v príslušných častiach učiva v rozsahu celého štandardu.

Obsah

Metódy fyzikálneho poznávania. Fyzikálny dej. Fyzikálny pojem. Fyzikálna veličina a jej jednotka. Medzinárodná sústava jednotiek. Skalárne a vektorové fyzikálne veličiny.

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

1.1
Poznať rozdiely medzi fyzikálnym pozorovaním a experimentom.

· Uviesť príklady z reálneho života
1.2   Rozlíšiť fyzikálny dej a fyzikálny pojem.
1.3   Rozlíšiť fyzikálnu veličinu a fyzikálnu jednotku.

· Z daných pojmov vyberte postupne fyzikálne veličiny a fyzikálne jednotky : teplota, elektrický prúd, volt, rýchlosť, objem, sekunda, meter, kapacita...
1.4   Poznať rozdelenie fyzikálnych jednotiek v sústave SI.

· Určte miesto v sústave SI fyzikálnym jednotkám: ampér, radián, liter, kelvin, pascal, hodina.

1.5
Previesť násobné jednotky na základné a naopak.

· Preveďte fyzikálne jednotky na fyzikálne jednotky uvedené  v zátvorke: 3,5 kg (g), 6A (mA), 3 GW (W), 14 s (min), 10,8 km.h-1 (m.s-1 ), 720 m.h-1  (m.s-1 ), 5 μC (C).

1.6
Definovať vektorovú a skalárnu fyzikálnu veličinu.

· Ktoré z uvedených fyzikálnych veličín sú vektorové a ktoré skalárne: práca, dráha, rýchlosť, energia, sila, magnetická indukcia, teplo, zrýchlenie, tlak, hybnosť.

2. MECHANIKA
Kinematika pohybov

Obsah

Teleso, hmotný bod. Vzťažná sústava. Trajektória, dráha. Rýchlosť, zrýchlenie. Rovnomerný a
nerovnomerný pohyb hmotného bodu. Rovnomerný pohyb hmotného bodu po kružnici.

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

2.1
Rozlíšiť pojmy teleso – hmotný bod, pokoj – pohyb, trajektória – dráha.

· Môžeme tieto telesá nahradiť hmotným bodom, ak áno, prečo: náboj vystrelený z pušky, kameň hodený z veľkej výšky, umelá družica obiehajúca okolo Zeme, pohybujúce sa auto.

· Uveďte príklad na relatívny pokoj a relatívny pohyb z praxe.

· Práve sa začali preteky v obrovskom slalome mužov. Opíšte trajektóriu, po ktorej sa lyžiar pohyboval a definujte dráhu, ktorú prešiel od poslednej bránky do cieľa.

2.2
Zvoliť v konkrétnych situáciách vhodnú vzťažnú sústavu a rozhodnúť či je teleso vzhľadom na túto sústavu v pokoji alebo v pohybe.

· Ako sa pohybuje zaparkované auto vzhľadom na budovu, pred ktorou stojí a ako vzhľadom na Slnko, ktoré vychádza spoza budovy?

· Ako sa pohybujete vzhľadom na autobus, v ktorom sedíte a vzhľadom na les, ktorý autobus minul?

· Prečo hovoríme, že Slnko vychádza a zapadá? Ktoré teleso je v tomto prípade vzťažnou sústavou?

2.3
Rozlíšiť pohyby podľa trajektórie a podľa zmien veľkosti a smeru rýchlosti.

· Aký je rozdiel v trajektórii, po ktorej sa pohybuje brankár počas futbalového zápasu  a lyžiar -skokan počas nájazdu na skok?

· V tabuľke sú zaznamenané rýchlosti dvoch pohybujúcich sa hmotných bodov. Rozhodnite aké pohyby konajú a prečo?

	
	t (s)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.teleso
	v1 (m.s-1 )
	0
	1,5
	3
	4,5
	6
	7,5
	9

	2.teleso
	v2 (m.s-1 )
	0
	3
	3
	3
	3
	3
	3


2.4
Vyjadriť slovne, matematicky a graficky závislosť dráhy a rýchlosti od času pri rovnomerných a rovnomerne zrýchlených (spomalených) pohyboch.

· Na obr.1 je graf závislosti rýchlosti pohybu autobusu z Bratislavy do Banskej Bystrice od času. Opíšte jeho pohyb po úsekoch: Bratislava -Nitra, Nitra -Zvolen, Zvolen -Banská Bystrica. Opíšte fyzikálnym vzťahom pohyb v úseku 0 – t1 a t1 – t2  ako vzťah medzi rýchlosťou a časom, dráhou a časom a zrýchlením a časom.
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Obr. 1

· Znázornite graficky rovnomerný a rovnomerne zrýchlený pohyb ako závislosť dráhy od času.

2.5
Určiť v jednoduchých prípadoch dráhu, čas, priemernú rýchlosť, okamžitú rýchlosť a zrýchlenie pohybu.

· Počas jazdy autom sa každú minútu zapisovali údaje tachometra. Možno zistiť z týchto údajov priemernú rýchlosť pohybu auta? Akú rýchlosť nerovnomerného pohybu ukazuje tachometer?

· Teleso sa pohybovalo rovnomerným pohybom. Doplňte chýbajúce údaje v tabuľke.

	s (m)
	10
	
	4 500

	t (s)
	2
	25
	

	v (m.s-1)
	
	105
	5


· Z toho istého miesta sa začnú súčasne pohybovať dve telesá v rovnakom smere: jedno rovnomerne rýchlosťou 5 m.s-1 , druhé rovnomerne zrýchlene a) s nulovou začiatočnou rýchlosťou, b) so začiatočnou rýchlosťou 2 m.s-1  a so zrýchlením 1 m.s-2  . Určte výpočtom aj graficky za aký čas  budú mať obe telesá rovnakú rýchlosť.

· Osobný automobil sa rozbieha z pokoja so zrýchlením 0,5 m.s-2 . Za aký čas dosiahne rýchlosť 36 km.h-1 ? Akú dráhu za tento čas prejde?

· Automobil prešiel prvú polovicu celkovej dráhy rýchlosťou 80 km.h-1 , druhú polovicu rýchlosťou 
20 km.h-1 . Vypočítajte jeho priemernú rýchlosť.

· Nad letiskom preletelo lietadlo rýchlosťou 600 km.h-1 a za hodinu tým istým smerom prúdové lietadlo rýchlosťou 1200 km.h-1 . Za aký čas a v akej vzdialenosti od letiska dobehne druhé lietadlo prvé? Rýchlosti obidvoch lietadiel sú konštantné.
· Chlapec ide zo školy rýchlosťou 2 m.s-1 . V okamihu, keď je 50 m od školy, vyjde za ním spolužiak na bicykli rýchlosťou 8 m.s-1 . Za aký čas a v akej vzdialenosti od školy chlapca dobehne?

2.6
Charakterizovať voľný pád ako rovnomerne zrýchlený pohyb slovne a matematicky.

· Kameň padá voľným pádom do priepasti hlbokej 150 m. Kedy dopadne na dno priepasti?

· Za aký čas prejde voľne padajúce teleso a) prvý meter svojej dráhy, b) druhý meter svojej dráhy?

· Pneumatické kladivo padá voľným pádom z výšky 1,5 m. Akou rýchlosťou dopadne?

· Aká vysoká je budova, zo strechy ktorej sme hodili teleso? Teleso dopadlo na zem za 0,7 min.
2.7
Opísať rovnomerný pohyb po kružnici pomocou uhlovej dráhy, rýchlosti,  uhlovej rýchlosti.  

· Nakreslite obrázok, ktorý znázorňuje pohyb hrotu veľkej hodinovej ručičky. V obrázku vyznačte sprievodič a vektor okamžitej rýchlosti. Mení sa veľkosť a smer rýchlosti hodinovej ručičky počas pohybu? Mení sa uhlová rýchlosť? Uveďte vzťahy, ktoré opisujú rovnomerný pohyb po kružnici a vysvetlite ich.

2.8
Určiť v jednoduchých prípadoch periódu, frekvenciu, rýchlosť, uhlovú rýchlosť.
· Na spoločnom hriadeli sa otáčajú dva brúsne kotúče. Jeden má priemer 18 cm, druhý 24 cm. Porovnajte uhlové rýchlosti bodov na obvode kotúčov. Určte pomer rýchlostí bodov na obvodoch kotúčov.
· Vypočítajte uhlovú rýchlosť hriadeľa, ktorý koná 240 otáčok za minútu.
· Vypočítajte obežnú dobu, frekvenciu a uhlovú rýchlosť sekundovej ručičky náramkových hodiniek. Určte rýchlosť jej hrotu, ktorý je od osi otáčania vzdialený 15 mm.
· Remenica elektromotora  má polomer 3 cm a poháňa remeňovým pohonom koleso polomeru 15 cm. Aká je frekvencia otáčania kolesa, ak je frekvencia otáčok elektromotora 50 s-1 ?
· Aká je uhlová rýchlosť otáčania Zeme okolo vlastnej osi?
Dynamika pohybov

Obsah

Vzájomné pôsobenie telies. Sila. Newtonove pohybové zákony. Trenie, trecia sila. Hybnosť, impulz, zákon zachovania hybnosti. Dostredivá a odstredivá sila. 

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

2.9
Ilustrovať na príkladoch silu ako mieru vzájomného pôsobenia telies a jej účinky (deformácia, zmena pohybového stavu); vysvetliť vektorový charakter sily.

· Uveďte príklady vzájomného pôsobenia telies priamym dotykom a prostredníctvom silového poľa.

· Uveďte postup pri nasadzovaní sekery (motyky, lopaty).

· Povedzte príklady deformačného účinku sily a pohybového účinku sily.

2.10 Určiť fyzikálny význam Newtonových pohybových zákonov, riešiť jednoduché úlohy.

· O akej zmene v jazde autobusom svedčí náhly pohyb cestujúcich a) v smere jazdy, b) proti smeru jazdy, c) kolmo na smer jazdy autobusu?
· Vozík sa pohybuje so zrýchlením 0,2 m.s-2 . Aké bude zrýchlenie vozíka ak a) zväčšíme pôsobiacu silu na dvojnásobok, b) zmenšíme pôsobiacu silu na polovicu, c) zväčšíme hmotnosť vozíka na dvojnásobok, d) zmenšíme hmotnosť vozíka na polovicu?

· Automobil hmotnosti 1t sa rozbieha z pokoja a za 4 s nadobudne rýchlosť 72 km.h-1 . Akú veľkú silu vyvíjal motor automobilu? Akú vzdialenosť prešiel? O odporových silách proti pohybu neuvažujte.

· Vypočítajte tiažovú silu, ktorá na Vás pôsobí a) na povrchu Zeme, b) na povrchu Mesiaca, kde je tiažové zrýchlenie 6x menšie ako na povrchu Zeme.
· Dvaja chlapci s hmotnosťami 40 kg a 50 kg sú na kolieskových korčuliach a priťahujú sa k sebe povrazom. Jeden z chlapcov ťahá povraz silou 20N. Akou veľkou silou ťahá druhý chlapec? Aké je zrýchlenie chlapcov?

2.11 Pomocou druhého Newtonovho pohybového zákona vysvetliť pojem hybnosť telesa, zmena hybnosti a impulz sily, aplikovať to pri riešení úloh.

· V akom pomere sú hybnosti nákladného automobilu s hmotnosťou 2 t, ktorý ide rýchlosťou 54 km.h-1 a osobného automobilu s hmotnosťou 800 kg idúceho rýchlosťou 90 km.h-1 ?
· Hráč vykopol loptu hmotnosti 0,8 kg silou 300 N. Aká veľká je začiatočná rýchlosť vykopnutej lopty, ak na ňu pôsobila nárazová sila za čas 0,02 s? Za aký čas pôsobila na loptu nárazová sila, ak je začiatočná rýchlosť lopty 12 m.s-1 ?
· Aký veľký impulz sily uvedie pôvodne nehybné teleso hmotnosti 10 kg do pohybu rýchlosťou 1,8 km.h-1 ?
· Pri zrážke osobného automobilu s ťažkým nákladným automobilom bol viac poškodený osobný automobil. Neodporuje táto skutočnosť tretiemu pohybovému zákonu? Zdôvodnite.
2.12 Riešiť úlohy o pohybe telies s uvážením trecej sily.

· Prečo vodiči motorových vozidiel musia na mokrých vozovkách jazdiť opatrnejšie ako na suchých?

· Debnu hmotnosti 40 kg udržujeme na vodorovnej rovine v priamočiarom rovnomernom pohybe silou, ktorá sa rovná jednej pätine tiaže debny. Určte a) faktor šmykového trenia, b) veľkosť trecej sily, ak sa na debnu postaví chlapec hmotnosti 50 kg.

· Automobil sa pohyboval po vodorovnej ceste rýchlosťou 15 m.s-1 . Po vyradení prevodového stupňa a vypnutí motora prešiel ešte vzdialenosť 225 m. Ako dlho išiel s vypnutým motorom a aký bol faktor šmykového trenia medzi pneumatikami a povrchom vozovky? O odpore vzduchu nauvažujte.

· Vypočítajte hmotnosť kameňa, ktorý vlečie po vodorovnej ceste rovnomerne traktor silou 8,7 kN. Faktor klzného trenia je 0,6.

2.13 Vysvetliť a pri riešení úloh použiť zákon zachovania hybnosti v súvislosti s tretím Newtonovým pohybovým zákonom.

· Dva vozíčky s hmotnosťami m1 a m2  sú spojené niťou a medzi ne je vložená stlačená pružina. Vozíčky sú v pokoji. Čo sa stane, keď prepálime niť? Porovnajte hybnosť vozíčkov. Charakterizujte situáciu z hľadiska zákona zachovania hybnosti.

· Strela s hmotnosťou m1 = 0,01 kg je vystrelená rýchlosťou v1 = 800 m.s-1 z pušky s hmotnosťou m2 = 4 kg. Vypočítajte spätnú rýchlosť pušky.

· Na stojaci vagón s hmotnosťou 15 t narazí vagón s hmotnosťou 21 t pohybujúci sa rýchlosťou 0,6 m.s-1 . pri náraze sa oba vozne spoja. Vypočítajte rýchlosť, ktorou sa pohybujú po náraze.

· Na lietadle je delo, ktoré strieľa náboje s hmotnosťou m1 = 10 kg, rýchlosťou v1 = 600 m.s-1 . O koľko sa zmenší rýchlosť lietadla pri výstrele, ak je náboj vystrelený v smere letu? Hmotnosť lietadla m2 = 104 kg.

· Keď vyskočil chlapec z loďky na breh jazera, loďka odplávala za čas 4 s do vzdialenosti 3 m od brehu. Aká veľká bola rýchlosť chlapca pri výskoku? Hmotnosť loďky je 200 kg, hmotnosť chlapca je 50 kg. Predpokladajte, že rýchlosť loďky sa pri pozorovanom pohybe nezmení.

2.14
Opísať rovnomerný pohyb po kružnici s použitím dostredivej a odstredivej sily, určiť jej veľkosť z druhého Newtonovho pohybového zákona. 
· Vysvetlite pôsobenie dostredivej a odstredivej sily pri obehu Zeme okolo Slnka.

· Napíšte vzťah pre dostredivú silu pomocou obežnej doby T a frekvencie f.

· Prečo sa budujú trasy diaľnic s veľkými polomermi zákrut?

· Cyklista hmotnosti 60 kg vošiel do zákruty s polomerom 20 m rýchlosťou 18 km.h-1 . Akou veľkou dostredivou silou pôsobí povrch vozovky na pneumatiky bicykla, ak cyklista prechádza zákrutou bez šmyku? Akou veľkou dostredivou silou pôsobia pneumatiky bicykla na povrch vozovky?

Mechanická práca, výkon, energia

Obsah

Mechanická práca. Výkon. Účinnosť. Kinetická a potenciálna energia. Zákon zachovania mechanickej energie.

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

2.15
Vysvetliť a na príkladoch ukázať prácu vykonanú konštantnou silou (pre zhodný aj rôzny smer pohybu a pôsobiacej sily) .

· Akú prácu konáme, ak a) zdvíhame predmet s hmotnosťou m do výšky h, b) držíme predmet s hmotnosťou m vo výške h, c) tlačením posúvame predmet s hmotnosťou m po dráhe s, d) tlačíme na predmet hmotnosti m, ale neposúvame po dráhe. Zdôvodnite.
· Kedy konáme väčšiu prácu po vodorovnej rovine, keď sánky tlačíme, alebo keď ich ťaháme v smere pohybu? Uveďte vzťah a zdôvodnite.
2.16 Určiť prácu výpočtom. Definovať jednotku mechanickej práce.

· Pri zvoze dreva v lese vlečie traktor stálou rýchlosťou po vodorovnej ceste kmeň hmotnosti 1 t do vzdialenosti 1 km. Akú veľkú prácu vykoná, ak súčiniteľ šmykového trenia je 0,5?

· Chlapec prerezal ručnou pílkou železnú tyč tak, že pri každom z dvadsiatich pohybov pílky v jednom smere pôsobil na pílku priemernou silou 70 N po dráhe 25 cm. Akú veľkú prácu vykonal?

· Z akej výšky by muselo spadnúť závažie hmotnosti 10 g, aby pri dopade vykonalo prácu 10 J?

· Chlapec ťahá po rovine vozík, pričom napína motúz silou 40 N. Akú veľkú mechanickú prácu vykoná na dráhe 50 m, ak napätý motúz zviera s vodorovnou rovinou uhol a) 900, b) 450, c) 300, d) 00 ? 

2.17 Určiť výkon, príkon a účinnosť.

· Jeden nakladač zeminy ukončí prácu za dve hodiny, druhý tú istú prácu ukončí za 3 hodiny. Ktorý nakladač je výhodnejšie použiť na uvedený druh práce?
· Na elektrospotrebiči, ktorým je vysávač je uvedený údaj; príkon 1 300 W. Je tento údaj totožný s výkonom vysávača? Zdôvodnite.
· Akú hodnotu môže nadobúdať účinnosť akéhokoľvek zariadenia? Zdôvodnite.
· Peter hmotnosti 40 kg vybehne do tretieho poschodia za 12 s, Juraj hmotnosti 60 kg do druhého poschodia za 9 s. Výška jedného poschodia je 3 m. Aké boli výkony chlapcov?
2.18 Vypočítať výkon a účinnosť technického zariadenia.

· Auto ide po vodorovnej ceste stálou rýchlosťou 15 m.s-1 , pričom jeho motor má výkon 15 kW. Aká veľká sila pôsobí proti jeho pohybu?

· Motor výťahu zdvihne náklad s hmotnosťou 240 kg do výšky 36 m za 90 s. Aký je jeho výkon? Aký je príkon motora, ak jeho účinnosť je 96%.

· Vodné čerpadlo, ktoré má príkon 200 W vyčerpá z hĺbky 5 m za 1 min 180 l vody. Určte výkon motora čerpadla a prácu, ktorú vykoná za 8 hodinovú pracovnú smenu, ak pracuje so stálym výkonom. Koľko vody vyčerpá?

2.19 Riešiť úlohy na kinetickú a potenciálnu energiu.

· Ktoré telesá majú kinetickú energiu? Ktoré telesá majú potenciálnu energiu?

· Od čoho a ako závisí kinetická a potenciálna energia telies?

· Koľkokrát sa zväčší kinetická energia hmotného bodu, ak sa a) jeho rýchlosť zväčší na trojnásobok, b) hmotnosť zmenšíme o polovicu?

· Akú potenciálnu energiu vzhľadom na Zem má teleso hmotnosti 20 kg, ktoré vynesieme do výšky 12 m?

· Lyžiar hmotnosti 60 kg dosiahol pri skoku z mostíka rýchlosť 90 km.h-1 . Aká bola jeho kinetická energia?

2.20 Potvrdiť súvislosť medzi zmenami energie a vykonanou prácou.

· Z akej výšky spadlo baranidlo hmotnosti 500 kg, ak kôl prenikol po jeho dopade pri odporovej sile pôdy 12 kN do hĺbky 1 m?

· Žeriav zdvihne panel s hmotnosťou 80 kg rovnomerným pohybom do výšky 16 m. Akú prácu pritom vykonal? Aká bude v tejto výške potenciálna energia panela?

· Kladivo hmotnosti 800 kg dopadlo na skobu rýchlosťou 5 m.s-1 , pričom skoba vnikla do steny o 2 cm. Aká veľká je priemerná odporová sila muriva?

2.21 Ilustrovať na príkladoch zákon zachovania energie, riešiť jednoduché úlohy.

· Povedzte príklady premeny mechanickej energie na iné formy energie.

· Povedzte príklady premeny elektrickej energie na iné formy energie.

· Vysvetlite vzájomnú premenu mechanických foriem energie pri voľnom páde telesa v izolovanej sústave.

· Lopta s hmotnosťou 50g padá voľne z výšky 2 m a po dopade na podlahu sa odrazí do výšky 1,5 m. Určte, koľko mechanickej energie sa pri páde premenilo na inú formu energie. Vysvetlite, aká je forma tejto energie?

· Kameň s hmotnosťou 2 kg padá voľným pádom z veže vysokej 40 m. Akú má kinetickú energiu a akú tiažovú potenciálnu energiu a) na začiatku pádu, b) za 1 s od začiatku pádu, c) pri dopade? Aká je celková mechanická energia kameňa?
Gravitačné pole

Obsah

Newtonov gravitačný zákon. Gravitačné pole. Gravitačná a tiažová sila, tiaž telesa. Gravitačné a tiažové    zrýchlenie.
Požiadavky na vedomosti a zručnosti

2.22
Vysvetliť Newtonov gravitačný zákon.

· Povedzte príklady pôsobenia gravitačnej sily.

· Malá hodnota gravitačnej konštanty vplýva na vzájomné gravitačné silové pôsobenie medzi telesami, ktoré nás obklopujú. Ako?

· Veľkosť gravitačnej sily závisí od hmotnosti a vzdialenosti telies. Vysvetlite ako.

· Akou veľkou gravitačnou silou sa navzájom priťahuje Zem a Slnko? Všetky potrebné údaje si vyhľadajte v MFCHT.

2.23
Vypočítať veľkosť vzájomnej gravitačnej sily.

· Akými veľkými gravitačnými silami sa navzájom priťahujú dve stýkajúce sa homogénne gule, ak polomer každej z nich je 0,4 m a hmotnosť 2 000 kg?

· Najväčšia planéta slnečnej sústavy, Jupiter, obieha okolo Slnka v strednej vzdialenosti 7,8.108  km. Hmotnosť Slnka je 2.1030 kg. Akú hmotnosť má Jupiter, ak ho Slnko priťahuje gravitačnou silou veľkosti 4,2.1023 N?

2.24
Porovnať gravitačnú a tiažovú silu, gravitačné a tiažové zrýchlenie na povrchu a v rôznych vzdialenostiach od povrchu Zeme. Tiaž telesa.
· Tiažová sila je výslednicou gravitačnej a zotrvačnej sily. Ktorá z týchto zložiek závisí od a) hmotnosti Zeme, b) polomeru Zeme, c) uhlovej rýchlosti otáčania Zeme?

· Prečo je tiažové zrýchlenie menšie ako gravitačné? Na ktorom mieste zemského povrchu sú obe zrýchlenia rovnaké?

· Vypočítajte gravitačné zrýchlenie na povrchu Mesiaca. Potrebné údaje vyhľadajte v MFCHT. Mesiac považujte za homogénnu guľu.

· Aká je Vaša tiaž?

3. MOLEKULOVÁ FYZIKA A TERMODYNAMIKA

Základné poznatky z termiky a termodynamiky

Obsah

Kinetická teória látok. Modely stavby látok v rozličných skupenstvách. Vnútorná energia telesa a spôsoby jej zmeny. Termodynamická teplota. Prvý termodynamický zákon.

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

3.1 Vysvetliť pomocou kinetickej teórie látok rozdielne a rovnaké vlastnosti pevných látok, kvapalín a plynov.

· Opíšte ľubovolný pokus na potvrdenie neustáleho neusporiadaného pohybu častíc v látkach a vzájomného silového pôsobenia medzi časticami.

· Vysvetlite difúziu, uveďte príklady.

3.2 Vysvetlite spoločné a rozdielne vlastnosti plynných, kvapalných a pevných látok.

3.3 Charakterizovať vnútornú energiu telesa, vysvetliť spôsoby jej zmien.

· Prečo môžeme povedať, že látky majú vnútornú energiu?

· Súvisí vnútorná energia látky s jej teplotou?

· Čo tvorí vnútornú energiu telesa?

· Kedy sa môže meniť vnútorná energia telesa?

· Povedzte príklady dejov, pri ktorých sa mení vnútorná energia telesa a) tepelnou výmenou a b) konaním práce. Čo majú oba deje spoločné a čím sa odlišujú?

· Prečo sa oceľový vrták zahreje viac pri vŕtaní kovovej platne ako pri vŕtaní drevenej dosky? Frekvencia otáčania, priemer a hrúbka platne a dosky sú rovnaké.

· Opíšte ako prebieha výmena tepla pri styku dvoch telies s rôznymi teplotami. Od čoho závisí prijaté resp. odovzdané teplo?

3.4 Určiť v jednoduchých prípadoch zmenu vnútornej energie telesa.

· Na piest vo valci s plynom pôsobí vonkajšia tlaková sila veľkosti 150 N. O akú hodnotu sa zväčší vnútorná energia plynu, ak sila posunie piest o 15 cm? Ako sa prejaví táto zmena vnútornej energie? Predpokladajte, že piest sa pohybuje vo valci bez trenia.

· Vypočítajte zmenu vnútornej energie a) medenej súčiastky hmotnosti 1,3 kg ak sa jej teplota zvýši z 20 0C na 90 0C, b) hliníkovej rúrky hmotnosti 5,8 kg ak sa jej teplota zvýši o 40 K. Chýbajúce údaje vyhľadajte v MFCHT.

· Teleso s hmotnosťou 4 kg padá vo vzduchu z výšky 20 m do piesku. Vypočítajte, ako sa po dopade zmení vnútorná energia telesa a piesku. Odpor vzduchu zanedbajte.

3.5 Použiť teplotné stupnice termodynamickú a Celziovu; vysvetliť a použiť vzťah medzi     jednotkami kelvin a stupeň Celzia.

· Teplota telesa sa zvýšila zo začiatočnej hodnoty 19,6 0C na konečnú hodnotu 68,2 0C. Vyjadrite začiatočnú a konečnú teplotu v kelvinoch. Vyjadrite v kelvinoch rozdiel konečnej a začiatočnej teploty.

· V čom sa odlišujú zápisy T = 80 K a (T = 80 K? Vyjadrite obidva zápisy v stupňoch Celzia.

3.6 Vysvetliť prvý termodynamický zákon, uviesť príklady jeho platnosti v praxi, aplikovať ho pri riešení úloh.

· Povedzte príklady zmeny vnútornej energie sústavy súčasným konaním práce a tepelnou výmenou. Vyjadrite tieto zmeny s použitím prvého termodynamického zákona.

· Môže plyn prijať teplo 4 kJ a vykonať prácu 4,5 kJ? Ako sa pri tom zmení vnútorná energia plynu? Napíšte pre tento dej prvý termodynamický zákon.

Štruktúra a vlastnosti látok

Obsah

Kryštalické a amorfné látky. Deformácia pevného telesa. Hookov zákon. Teplotná dĺžková a objemová rozťažnosť látok.

Požiadavky na vedomosti a zručnosti
3.6
Rozlíšiť kryštalické a amorfné látky. Rozlíšiť pružnú a nepružnú deformáciu telesa.

· Nakreslite model kryštalickej a amorfnej látky. Čím sa odlišujú?

· Vysvetlite rozdiel medzi pružnou a nepružnou deformáciou na konkrétnom ľubovoľnom príklade.

· Opíšte vznik síl pružnosti v telese, ktoré je pružne deformované ťahom (tlakom).

· Vymenujte druhy jednoduchej deformácie pevného telesa, uveďte príklady.

3.7
Potvrdiť príkladmi z praxe teplotnú rozťažnosť látok, vysvetliť fyzikálny význam súčiniteľa teplotnej rozťažnosti.

· Navrhnite pokus, ktorý potvrdzuje dĺžkovú teplotnú rozťažnosť pevných látok a kvapalín.

· Prečo sa drôty telefónneho alebo elektrického vedenia nechávajú pri zavesovaní v lete previsnuté?

· Vyhľadajte v MFCHT hodnoty súčiniteľa dĺžkovej rozťažnosti hliníka, medi, olova, zinku a železa. Ktorý z uvedených prvkov má najväčšiu a ktorý najmenšiu dĺžkovú rozťažnosť?

· Vysvetlite princíp kvapalného teplomera.

3.8  Formulovať Hookov zákon, aplikovať ho pri riešení úloh.

· Zdôvodnite, prečo je jednotkou modulu pružnosti pascal.

· Akými veľkými silami treba deformovať ťahom medenú tyč s prierezom 10 mm2 , aby sa predĺžila o rovnakú hodnotu ako pri zvýšení teploty o 20 K?

· Železný drôt dĺžky 2 m a prierezu 0,7 mm2  sa pôsobením deformačných síl predĺži o 6 mm. Aké veľké sú deformačné sily, ak predpokladáme, že deformácia je pružná?

4. ELEKTRINA A MAGNETIZMUS

Elektrické pole

Obsah

Elektrický náboj. Coulombou zákon. Elektrické pole, intenzita, potenciál elektrického poľa. Elektrické napätie. Kapacita vodiča, kondenzátor.

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

4.1 Opísať spôsob elektrizovania telies, charakterizovať elementárny elektrický náboj.

· Opíšte premiestňovanie elektrónov pri nabíjaní plastovej tyče trením hodvábnou šatkou.

· Uviesť druhy elementárneho elektrického náboja.

· Opísať elektricky neutrálnu časticu.

4.2 Vysvetliť Coulombov zákon, použiť ho pri riešení úloh.

· Usúďte z Coulombovho zákona v akom prostredí je sila, ktorá pôsobí medzi dvoma nábojmi najväčšia. 
· Odpoveď zdôvodnite pomocou hodnôt relatívnych permitivít v MFCHT.
· Určte, akou silou pôsobia na seba protón a elektrón v atóme vodíka, ak predpokladáme, že elektrón sa pohybuje v atómovom obale vo vzdialenosti 0,53.10-10 m od jadra atómu.

4.3 Určiť v jednoduchých prípadoch intenzitu a potenciál v danom bode elektrického poľa.

· Určte veľkosť intenzity elektrického poľa v mieste, kde na bodový náboj 100 μC pôsobí sila veľkosti 1 N.
· Čo pokladáme za miesto nulového potenciálu v praxi?
· Aký je potenciál, keď náboj Q prenesieme v elektrickom poli raz doprava a druhýkrát doľava, ale vždy do rovnakej vzdialenosti?

4.4 Znázorniť elektrické pole siločiarami aj s hladinami potenciálu.

· Nakreslite siločiarový model elektrického poľa v okolí dvoch a) súhlasne, b) nesúhlasne nabitých gúľ (rovinných platní).V nakreslených modeloch vyznačte hladiny potenciálu.
· Aký smer majú siločiary elektrického poľa a aký smer má intenzita elektrického poľa?

4.5 Definovať napätie, riešiť jednoduché úlohy.

· Aké je napätie medzi dvoma bodmi v elektrickom poli, v ktorých je rovnaký potenciál?
· Aká je závislosť medzi napätím a potenciálom pri prenášaní náboja Q z miesta z nulovým potenciálom na miesta z nenulovým potenciálom?

· Určte napätie medzi dvoma bodmi A, B elektrického poľa, keď na prenesenie náboja 3.10-6 C z bodu A do bodu B treba vykonať proti pôsobeniu elektrického poľa prácu 6.10-4 J.
· Na prenesenie elektrického náboja v elektrickom poli z miesta, v ktorom má elektrické pole potenciál 10 V, na iné miesto toho istého elektrického poľa s potenciálom 58 V, vykonala sa práca 9,6.10-5 J. Vypočítajte veľkosť prenášaného elektrického náboja.

4.6 Určiť kapacitu kondenzátora.

· Platňový kondenzátor sa nabije elektrickým nábojom 1 μC na potenciál 500 V. Určte jeho kapacitu.
· Akú kapacitu má platňový kondenzátor s účinnou plochou obsahu platní 200 cm2  so sľudovým dielektrikom (εr = 6) pri vzdialenosti platní a) 3 mm, b) 0,1 mm.

Elektrický prúd v látkach

Obsah

Elektrický prúd. Zdroje elektrického napätia. Elektromotorické napätie zdroja. Elektrický odpor vodiča. Ohmov zákon. Spájanie spotrebičov. I. Kirchoffov zákon. Práca a výkon elektrického prúdu. 

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

4.7 Definovať veličinu elektrický prúd.

· Vysvetlite obsah pojmov neusporiadaný a usmernený pohyb voľných elektrónov vo vodiči.
· Určte prúd prechádzajúci vodičom, ak za jednu minútu prešiel jeho prierezom náboj 150 C. Aký má elektrický prúd smer?

4.8 Charakterizovať zdroj elektrického napätia.

· Vysvetlite rozdiel medzi pojmami svorkové napätie a elektromotorické napätie.
· Aké je elektrické napätie oloveného akumulátora, ktorý sa skladá z troch sériovo spojených článkov?

4.9
Nakresliť schému elektrického obvodu; zostaviť podľa schémy elektrický obvod (jednoduchý, rozvetvený)

· Nakreslite schému jednoduchého elektrického obvodu so žiarovkou (kondenzátorom, zvončekom, odporom ...). Pripojte aj voltmeter a ampérmeter.
· Zostavte obvod podľa predloženej schémy.
· Nakreslite schému rozvetveného elektrického obvodu s troma žiarovkami (kondenzátormi, zvončekmi, odpormi...). Pripojte aj voltmeter a ampérmeter.

4.10
Vysloviť a pri riešení úloh použiť Ohmov zákon pre časť obvodu.

· Aké napätie vyvoláva životu nebezpečný prúd veľkosti 40 mA v ľudskom tele, ak predpokladáme, že odpor ľudského tela je 1 kΩ?
· Vypočítať pomocou Ohmovho zákona hodnoty elektrického prúdu, napätia a odporu v elektrických obvodoch s jedným zdrojom napätia.
· Kus neizolovaného medeného vodiča zložíme na polovicu a skrútime. Ako sa zmení jeho odpor?

4.11 Určiť elektrický prúd a napätie v jednotlivých častiach rozvetveného elektrického obvodu, ktorý obsahuje zdroje napätia a rezistory.

· Na osvetlenie miestnosti sme použili dve rovnaké paralelne spojené žiarovky. Každou žiarovkou prechádza pri sieťovom napätí 220 V prúd 0,275 A. Určte celkový prúd a odpor jednej žiarovky.
· Dva sériovo spojené spotrebiče majú odpory R1 = 36 Ω a R2 = 24 Ω. Určte napätie na odpore R2 ak na odpore R1  je napätie U1 = 132 V

4.12 Vysvetliť vzťahy pre prácu a výkon elektrického prúdu, použiť ich pri riešení úloh.

· Koľko elektrickej energie odobralo z elektrickej siete čerpadlo s elektromotorom s príkonom 1,6 kW, ktoré pracovalo 45 minút?
· Koľko zaplatíme za vysávanie vysávačom s príkonom 1 300 W, keď nám vysávanie trvá 30 minút? Za 1 kWh zaplatíme 5,10 Sk.
· Určte elektrický príkon spotrebiča, v ktorom sa za 20 minút vyvinie 3 600 kJ tepla.
· Určte najväčšie napätie, ktoré môže byť na rezistore s odporom 10 kΩ, ak najväčší dovolený výkon elektrického prúdu v rezistore je 0,25 W.
Magnetické pole

Obsah

Magnetické pole stáleho magnetu a vodiča s prúdom. Magnetická indukcia. Pôsobenie magnetického poľa na vodič s prúdom a pohybujúcu sa časticu s elektrickým nábojom. Elektromagnetická indukcia. Magnetický tok. Faradayov zákon elektromagnetickej indukcie. Lenzov zákon. Vlastná indukcia, indukčnosť cievky.

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

4.13 Znázorniť magnetické pole trvalého magnetu, priameho vodiča s prúdom a cievky s prúdom magnetickými indukčnými čiarami a vektorom magnetickej indukcie.

· Porovnajte magnetické pole trvalého magnetu s elektrickým poľom elektricky nabitého telesa.

· Zakreslite magnetické pole trvalého magnetu (vodiča s prúdom, cievky s prúdom), vyznačte vektor magnetickej indukcie, orientáciu magnetických indukčných čiar. Smer elektrického prúdu si zvoľte.

4.14 Definovať magnetický tok, určiť ho výpočtom.

· Magnetická indukcia homogénneho magnetického poľa je 1,2 T. Určte magnetický tok tvorený plochou kruhového závitu s priemerom 16 cm, ktorého rovina zviera so smerom magnetickej indukcie uhol α = 600
4.15 Vyjadriť magnetickú silu pôsobiacu na vodič s prúdom a na pohybujúcu sa časticu s nábojom, určiť silu výpočtom.

· Vodič s dĺžkou 0,6 m, ktorým prechádza prúd 10 A, je umiestnený kolmo na indukčné čiary homogénneho magnetického poľa s magnetickou indukciou 1,5 T. Určte veľkosť sily, ktorá pôsobí na vodič.
· Elektrón sa pohybuje vo vákuu rýchlosťou veľkosti 104  km.s-1 v homogénnom magnetickom poli  magnetickej indukcie 0,1 T. Určte veľkosť sily, ktorá na elektrón pôsobí, ak je smer rýchlosti elektrónu kolmý na smer indukčných čiar.

4.16 Vysvetliť jav elektromagnetickej indukcie.

· Opíšte pokusy, ktoré potvrdzujú vznik indukovaného elektromotorického napätia vo vodiči ako dôsledok časovej zmeny magnetického indukčného toku.

4.17 Vysvetliť Faradayov zákon elektromagnetickej indukcie, použiť ho pri riešení úloh.

· Vypočítajte hodnotu indukovaného elektromotorického napätia na svorkách cievky, ktorá tvorí 25 závitov, keď sa magnetický tok v nej menil rovnomerne, a za 0,4 s sa zväčšil z hodnoty 0,042 Wb na 0,05 Wb.
· V ktorom prípade bude indukované napätie vo vodivej slučke väčšie? Ak sa zmenší magnetický tok z 1 Wb na nulovú hodnotu za 0,5 s, alebo ak sa zväčší z nulovej hodnoty na 1 Wb za 0,1 s? Aká bude polarita indukovaných napätí?

4.18 Vysvetliť jav vlastnej indukcie a jeho dôsledky; definovať a vypočítať indukčnosť cievky.

· Elektromagnet s otvoreným jadrom je zapojený v obvode s jednosmerným prúdom. V okamihu, keď jadro magneticky uzavrieme, nastane v obvode krátkodobé zmenšenie prúdu. Vysvetlite.
· Určte veľkosť magnetického toku prechádzajúceho cievkou s indukčnosťou 4 H, ktorou prechádza prúd 
2,5 A.
· Vo vinutí elektromagnetu s indukčnosťou 0,44 H sa prúd zmenil za 0,02 s o 5 A. Určte indukované napätie na koncoch cievky.

Striedavý prúd

Obsah

Vznik striedavého napätia a prúdu. Efektívne hodnoty striedavého napätia a prúdu. Generátor, transformátor, prenos elektrickej energie.

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

4.19 Vysvetliť vznik striedavého napätia a prúdu.

· Nakreslite časový diagram striedavého napätia (prúdu) a na základe neho vysvetlite, ako sa mení veľkosť a smer elektrického napätia (prúdu) v obvode so zdrojom striedavého napätia.
· Vysvetlite rozdiel medzi maximálnou a okamžitou hodnotou striedavého prúdu a striedavého napätia.
4.20 Definovať rozdiel medzi efektívnou a okamžitou hodnotou striedavého napätia a striedavého prúdu a ich maximálnymi hodnotami.

· Aké je sieťové napätie v domácnosti? Aká je maximálna hodnota striedavého napätia? V akom intervale sa pohybuje okamžitá hodnota striedavého napätia v domácnosti?

· Amplitúda striedavého prúdu je 7 A. Akú hodnotu ukáže ampérmeter zapojený v obvode?
· Na aké napätie musí byť vypočítaná izolácia vedenia, ktorým sa prenáša striedavý prúd s efektívnym napätím 6 kV?

4.21 Opísať činnosť a využitie transformátora striedavého napätia; použiť transformačný pomer transformátora pri riešení úloh.

· Nakreslite schematicky transformátor a vysvetlite fyzikálny princíp jeho činnosti.
· Vypočítajte elektrické napätie na sekundárnom vinutí transformátora, ktoré má 1 000 závitov, ak primárnym vinutím transformátora so 100 závitmi prechádza pri napätí 230 V prúd 0,2 A. Vypočítajte veľkosť elektrického prúdu v sekundárnom vinutí tohoto transformátora.
· Primárnym vinutím transformátora prechádza prúd 0,5 A a napätie na ňom je 120 V. Určte napätie a prúd v sekundárnom vinutí, ak je transformačný pomer 5. O stratách v transformátore neuvažujte.
· Určte transformačný pomer transformátora, ktorý pripojíme na sieťové napätie (220 V) a zo sekundárneho vinutia chceme odoberať napätie 20 V a prúd 5 A. Aký prúd prechádza primárnym vinutím transformátora? O stratách neuvažujte.

4.22 Opísať spôsoby získavania a prenosu elektrickej energie.

4.23 Vymenujte možnosti úrazu elektrickým prúdom a zásady pri práci s elektrickými zariadeniami.

5. OPTIKA

Svetlo ako vlnenie

Obsah

Svetlo, frekvencia, vlnová dĺžka, rýchlosť svetla, index lomu. Odraz a lom svetla. Elektromagnetické spektrum.
Požiadavky na vedomosti a zručnosti

5.1 Vymenujte základné vlastnosti svetla, definujte: rýchlosť šírenia svetla vo vákuu, index lomu.

· Za aký čas prejde svetlo vzdialenosť medzi Zemou a Mesiacom?
· Môže mať absolútny index lomu látky hodnotu a) 2, b) 1, c) 0,5? Zdôvodnite.
· Vysvetlite podstatu jednoduchej metódy merania výšky vysokých predmetov (stromy, budovy...).
5.2 Identifikovať odraz, lom a úplný odraz svetla vo svojom okolí.

· Prečo v plytkých jazerách vidíme dno a vo veľmi hlbokých nie?
· V horúcich dňoch sa nám zdá asfaltová cesta mokrá. Je naozaj mokrá? Vysvetlite.
· Vysvetlite vysoký lesk diamantov.

5.3 Rozlíšiť druhy elektromagnetického vlnenia podľa vlnových dĺžok, poznať ich vlastnosti a praktické využitie.             

· Opíšte vznik a možnosti využitia vlnení: infračerveného, ultrafialového, röntgenového a gama žiarenia.

· Určte frekvenciu, ktorá prislúcha červenému svetlu s vlnovou dĺžkou 750 nm a fialovému svetlu s vlnovou dĺžkou 400 nm.

Zobrazovanie zrkadlom a šošovkou

Obsah

Zrkadlá – druhy, ohnisko, polomer krivosti, stred krivosti, ohnisková vzdialenosť. Šošovky – druhy, vrcholy, ohniská, polomery krivosti, stredy krivosti, ohniskové vzdialenosti, optický stred šošovky. Optické zobrazovanie.

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

5.4 Zobraziť predmet zrkadlami a šošovkami, opísať vlastnosti obrazu.

· Zostrojte obraz predmetu, ktorý je umiestnený a) pred dvojnásobnou ohniskovou vzdialenosťou, b) v dvojnásobnej ohniskovej vzdialenosti, c) medzi dvojnásobnou ohniskovou vzdialenosťou a ohniskom, d) v ohnisku, e) medzi ohniskom a stredom spojky. Opíšte vzniknutý obraz.
· Zostrojte obraz predmetu, ktorý je umiestnený a) pred stredom krivosti, b) v strede krivosti, c) medzi stredom krivosti a ohniskom, d) v ohnisku, e) medzi ohniskom a vrcholom dutého (vypuklého) zrkadla. Opíšte vzniknutý obraz.

5.5 Riešiť úlohy na určenie polohy a vlastností obrazu pri zobrazení guľovým zrkadlom a šošovkou.

· Predmet je vzdialený 70 cm od vrcholu dutého zrkadla s polomerom 50 cm. Určte polohu obrazu a jeho zväčšenie. Popíšte vzniknutý obraz.

· Pred rozptylkou s ohniskovou vzdialenosťou –240 mm je predmet vysoký 40 mm vo vzdialenosti 8 cm. Určte obrazovú vzdialenosť, zväčšenie a výšku obrazu. Popíšte vzniknutý obraz.
6. ZÁKLADY FYZIKY MIKROSVETA

Fyzika elektrónového obalu

Obsah

Elektrónový obal atómu. Kvantovanie energie atómu.

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

6.1  
Určiť základnú charakteristiku kvantovomechanického modelu atómu.

· Vymenujte základné poznatky, ktoré charakterizujú kvantovomechanický model atómu.
· Vymenujte niektoré javy, v ktorých sa prejavuje vlnový charakter elektromagnetického žiarenia a vlnový charakter elektrónu.

6.2  
Vysvetliť súvislosť medzi emisným spektrom atómu vodíka a stavbou elektrónového obalu.

· Určte frekvenciu viditeľných čiar Balmerovej série pre vodík. Hodnoty energetických hladín atómu vodíka vyhľadajte v MFCHT.

· Určte frekvenciu fotónu emitovaného atómu vodíka pri prechode z prvého excitovaného stavu do základného stavu. Rozhodnite, v ktorej časti spektra sa príslušná čiara nachádza.

Fyzika atómového jadra

Obsah

Jadro atómu, jadrové sily. Prirodzená a umelá rádioaktivita. Druhy rádioaktívneho žiarenia.. Jadrová reakcia.

Požiadavky na vedomosti a zručnosti

6.3  
Opísať model jadra atómu.

· Použitím MFCHT zistite protónové a nukleónové čísla všetkých stabilných izotopov kyslíka.

· Máme nuklid 
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. Pomocou tabuľky prvkov identifikujte názov chemického prvku. Určte počet protónov a neutrónov v tomto nuklide. Zapíšte značku izotopu, ktorý má o dva neutróny viac.
· V tabuľkách vyhľadajte všetky stabilné nuklidy, ktoré majú o jeden protón viac, ako nuklid 
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6.4  
Vysvetliť jav rádioaktivity, definovať polčas premeny.

· Povedzte príklad, ktorým bola objavená rádioaktivita.
· Aké zložky rádioaktívneho žiarenia sa oddelia pri jeho prechode elektrickým poľom? Stručne ich charakterizujte.
· Napíšte rádioaktívnu premenu tória 
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 ktoré vysiela častice α. Aké je zloženie jadra atómu nového prvku? Atómu akého prvku patrí toto jadro?

6.5  
Opísať spôsoby uvoľňovania jadrovej energie v jadrových elektrárňach.

· Porovnajte štiepenie jadier atómu uránu a jadrovú syntézu. V čom sa podobajú a v čom sa odlišujú?
· Opíšte úlohu jadrového reaktora a vlastnosti jeho hlavných častí.
· Uveďte a vysvetlite výhody a nevýhody jadrovej elektrárne v porovnaní s tepelnou elektrárňou.

6.6
Opísať základné spôsoby ochrany pred žiarením.
OPORÚĆANIA NA VYUŹITIE VZDELÁVACIEHO ŚTANDARDU

Vzdelávací štandard z fyziky má zvolenou koncepciou a spôsobom spracovania plniť viacero funkcií. Z hľadiska očakávaného prínosu štandardu pri zvyšovaní kvality vzdelávania je podstatná jeho regulatívna funkcia pri riadení výchovno-vzdelávacieho procesu a kontrole jeho výsledkov.

Učitelia a predmetové komisie fyziky by mali vzdelávací štandard využiť pri navrhovaní rozsahu vyučovania fyziky v učebnom pláne školy, pri adaptácii učebných osnov a ďalších dokumentov na vyučovanie fyziky na podmienky školy, pri stanovovaní cieľov vyučovania fyziky so zreteľom na požiadavky v štandarde ako čiastkové ciele, pri výbere metód, prostriedkov a organizačných foriem priebežného, tematického a komplexného overovania a hodnotenia vedomostí a zručností žiakov.

Vedenie školy by malo utvoriť vhodné podmienky na zvládnutie štandardu, kontrolovať dosiahnuté výsledky a na ich základe odporúčať úpravy v obsahu vzdelávania a spôsobov jeho sprístupňovania tak, aby štandard na primeranej úrovni zvládla väčšina žiakov.

Metodici a inšpektori by mali plánovite poskytovať odborno-metodickú pomoc pri zabezpečovaní plnenia požiadaviek štandardu, pri tvorbe meracích prostriedkov a hodnotení učebných výsledkov žiakov.

So vzdelávacím štandardom by mali byť oboznámení aj žiaci a ich rodičia. Žiaci z dôvodu, aby vedeli, aké vedomosti a zručnosti majú záväzne získať, rodičia z dôvodu možnosti zainteresovane sa podieľať na usmerňovaní práce žiaka a sledovať jeho výkony, a zároveň požadovať, aby škola, bez ohľadu na zvolený vzdelávací program alebo špecifické ciele, poskytla vo fyzike projektované štandardné vzdelanie.

Vzdelávací štandard by mali poznať učitelia základných škôl, i potenciálni odberatelia absolventov stredných odborných škôl – vysoké školy, štátni či súkromní zamestnávatelia, ďalej autori učebníc, učebných pomôcok a prostriedkov na meranie výsledkov vzdelávania.
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